

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟΝ ΒΗΜΑ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ

ΧΡΟΝΙΑ Ζ' - ΑΡΙΘ. 333

Γραφεία: Νικηφόρου 3 - Τηλέφ. 68-10

ΑΘΗΝΑ, 28 ΙΟΥΝΙΟΥ 1931

ΟΙ ΕΚΛΕΚΤΟΙ ΤΟΥ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟΥ ΚΛΑΔΟΥ ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΔΑΓΚΛΗΣ Γ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΑΚΤΙΚΟΣ

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΣ

Η ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΡΟΥΣΦΕΤΟΛΟΓΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ

Δεν επιχειρήσαμε ως τώρα να μιλήσουμε για το ζήτημα της εκλογής του αντιπροσώπου μας στο Έκπαιδ. Συμβούλιο, για να μη νομιστή πως έχομε την πρόθεση να καταπολεμήσομε τούς άλλους υποψήφιους συναδέλφους, υποστηρίζοντας έστω και έμμεσα τήν υποψηφιότητα του συναδέλφου Δαγκλή. Ηνέχαμε ακόμα τή γνώμη μας μερυστά στη ταπεινή, πολιτική του έκαμς ο Σύλλογος Παιδαγωγών τής εκλογής του αϊρετου αντιπροσώπου μας στο Έκπαιδευτικό Συμβούλιο από τήν άποψη τής στάσης εκείνων που φιλοδοξούν να μάς αντιπροσωπεύουν σ' αυτό, πηρε μιά μορφή μιά τέτοια που υποχρεώνει τόν καθένα μας να σταθί προσεκτικώς μελετήτης του φαινομένου και να κάτα ποιόν βοοι δέν πιστεύομε στήν

πώς στο Συμβούλιο τής Όμοσπονδίας. δια τυπώθηκαν διαφορετικές γνώμες. Τι ακριβώς ειπώθηκε και πως ειπώθηκε στις συζητήσεις του Δ. Συμβουλίου τής Όμοσπονδίας θά τό άκούσομε βίβαια στή ΙΔ'. Γεν. Συνέλευση του Κλάδου. Έκείνο που

είναι πραγματικό είναι πως με τή σωστή τους έδοι έδειξαν συμφωνία με τήν άποψη τής άποψης στο ζήτημα τής έπιδεξης του αϊρετου. (Σημ. «Διδ. πηματα» έλλολερς κοίς άντρησεις διατυπώθηκαν). Και! Συνεφώνησαν έδοι, φαινομενικά έμως. Και άποδείχτηκε αυτό μετά τήν πρώτη και τή δεύτερη έπιδειξη των Συλλόγων. Κάτου από τή φαινομενική συμφωνία κρυβόταν ή διαφορετική έπισημένη μ' έλα

ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΩΝ ΠΡΟΑΓΩΓΩΝ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ΓΕΡΟΥΣΙΑ

Σχετικά με τήν κατάσταση τής εκπαιδεύσεως και τήν καθυστέρηση των προαγωγών του Κλάδου είχαμε κατατεθή με έπιδειξεις τής Όμοσπονδίας δύο έπερωτήσεις στή Βουλή και άλλες δύο στή Γερουσία. «Ως με σήμερα μόνον οι δύο έπερωτήσεις συζητηθήσαν, μιά στή Βουλή του κ. Σ. Ταλιαδούρου και άλλη μιά στή Γερουσία του κ. Χ. Κασιώτη. Τις άποφάσεις των κ.κ. Ταλιαδούρου από τή έτερογεννημένη κρατικά τής Βουλής τής 28 Μαΐου, και Κασιώτη από τή έπίσημα κρατικά τής Γερουσίας τής 17 Ιουνίου, είδαμε παρακάτω.

Η ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ ΤΟΥ ΒΟΥΛΕΥΤΟΥ κ. ΤΑΛΙΑΔΟΥΡΟΥ

Κύριοι Βουλευτάι,
Τήν 26 Απριλίου 1926 έτεδόθη Ν. Δ. τό όποιον έκρωθή διά του νόμου 4874 διά του όποιου έδόθησαν πλέον τά δικαιώματα εις τόν διδασκαλικόν κλάδον τής προαγωγής τό όποια μέχρι τής έποχής εκείνης ήσαν νεκρά με τό Ν. Δ. του 1924. Ούτω έγένετο δεκτόν με μεγάλα χρονικά όρια παρα-

μονής εις τίν έαυτόν βαθμόν, πενταετία εις τόν βαθμόν Ακολουθου, έπταετία εις τόν Γραμματέως Β', και έννάετη εις τόν Γραμμ. Α' και μετά εδδόμενον όηρησίαν 21 έτους να προάγονται εις τόν βαθμόν του εισηγητου. Άτυχώς όμως παρά τόν διακανονισμόν τούτον τής προαγωγής από τήν άρχήν τής έφαρμογής του Ν. Δ. ήτοι από του 1928 ή Κυβέρνησης ένέκρωσε τήν ισχύν του νόμου τούτου και προσέκρουσε ή προαγωγή των δημόλιων εις λόγους μη όσον και 'Απριλίου 11 Ούτω από τής πρώτης στιγμής καθ' ήν ήδη έτεθή εις έφαρμογήν ό νόμος άνά να κεντήση και τανάση τόν ζήλον των διδασκάλων ή Κυβέρνηση, έστρώπησε τήν έφαρμογήν του νόμου και έκατέλιθε τον ούτω παρανόμως εις τήν από του 1926 κατάσταση, ένα κατά τήν γνώμη μου δέν είχε τούτο τον δικαίωμα. έφ' όσον έχει νόμον όστις όρκει δε μετά όρισμένα έτη όηρησίαν οι διδασκαλικοί δικαιούσιν να προάγονται. Δέν ήδύνατο ή Κυβέρνηση παρά τήν γνώμη τής Βουλής τήν έφαρσθείαν διά του νόμου 4874 να σταματήσει και να νεκρώση τήν έφαρμογήν αυτού, και ούτω πως να φέσωμεν εις τό σημείον όστε από 16 και

έλη τους τήν ένταση. Αυτόδιαφημίσεις άνυπόγραφες, που έδειχταν καθαρά τό συγγραφέα τους, μπακάλικα παζαρέματα, άστραπές και βροντές κατά του «συγκροτήματος» — κι όμως, άν είναι κάποιος που σέρονταν σάν ασχηγία κοντά σέ κείνους που όνομάζουν «συγκρότημα», αυτά βρίσκονται άνάμεσα στούς άνακνοποιήτους άρριβίστες που τώρα άπρίζουσι! — κατασκευάτησης συναδέλφων, ρεταίν φημισμένο από τό κατίστημα του «Έρμη», έκτραματικό συνδυασμός χωρίς καμμία έδολογική βάση, όφμως αίσθηματολογίς με τόν «Έρμη» του κ. Καραγιάννη, άνώνυμα λιβελλογραφήματα στήν αντίδραστική «Έστία», έταίπητη διαστρωπή τής αλήθειας! Νά οι αναθυμιάσεις που ζεπήθησαν από τόν όπνόμο του άρριβισμού, του βπουλου αυτού έχθρου τής Όργάνωσης.

Η ΙΔ' Συνέλευση τής Όμοσπονδίας μας έχει ν' άσχοληθή με πολλά ζήτηματα. Κανένός δέν παραγνωρίζομε τήν αξία. Μά άνάμεσα σ' όλα τ' άλλα έξεργασίσομε τό ζήτημα του Όργανωτικού Καθεσμοθ. Πρέπει στή ΙΔ' έπίλεψη, Δασκαλικές Κόσμος να έμπελάσει έλλοκληρή τήν έπίνομο του άρριβισμού έτσι κ' άν θά βουλώσομε πολλοί τίς μύτες τους μπροστά στις αναθυμιάσεις, που θά γεμισούν τήν ατμόσφαιρα, να χτυ-

πήσει στις ρίζες του τόν βπουλο έχθρό. Νά μασιτώγη άλόπητα εκείνο, που θύλου τή Όργάνωση για να γίνου επιθεωρητής δημοτικών σχολείων και εκπαιδευτικοί όμβουλο κ' όχι για ν' άγωνίζεσαι για τή όνολο. Έκείνο που δέν πιστεύομε σέ τίποτε άλλο παρά μόνο στόν άχαλίνατο έγώισμό τους. Έκείνο που με τή μεγαλύτερη εύκολία χαιρίζου χαμώγεια και δηλώσεις και όποσχύσεις και όμολογίες κάποιος άρριβιστεθ και δεξιά χωρίς να ήνω τίποτε, από έδολογική άποψη. Έκείνο που μικροί και ταπεινοί καθώς είναι προσπαθοι να έκμηθενίσουν με τήν κατασκευάτησης και τό χαμεδιισμό τούς συναδέλφους, που έχου τόν ήθικό άνάστημα ένός Δαγκλή για να μείνει έλεύθερος ό όρμος για τίς δικές τους μηδαιμόνιες. Πρέπει μιά για πάντα να μάς κάμει όλους μας ή Ίεν. Συνέλευση να καταλέβομα, όσοι δέν τό καταλάβαμε ακόμα, πως ή όργάνωση δέν είναι τσιφλικι για έκμετάλλευση, όστι σκαλοπάτι για ν' άνεβαίνει έ κάθε παραφουσκωμένος άρριβιστεθ στή θέση του επιθεωρητή ή του εκπαιδευτικού όμβούλου, όστε ρουφώτολογικώ πρακτορεθ.

Γιάννινα 16 Ιουνίου 1931
Βασίλης Παπέδ



ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΔΑΓΚΛΗΣ



Γ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ

τα ποτακά όπλα, που χρησιμοποιουσι δέν πιστεύομε σέ τίποτε άνώτερο, αλλά έννοουσι τό καθένα τό με ταχειριστοθ για μέσο ίκανοποίησης του καθολογικού άρεθισμοθ τους. Το νίκομε έθω πως δε μιλόυμε για έλους τούς συναδέλφους, που φιλοδέξησαν να έλεγου για τή θέση του Έκπαιδ. Συμβούλου. Μιλόυμε για κείνους, που παρασυρμένοι από τή ματία του άνακνοποιήτου καθολογικού άρριβισμού τους, μάς παρουσίασαν τό φαινόμενο άνθρώπων, που δέν κατορθώνου ούτετόν έαυτό τους να σεβαστοθ. Παθολογικές έκζηλάσεις άρριβισμού είχαμε και πριν. Άλλά τώρα παρουσιάστημεν μ'

αίρετου αντιπροσώπου μας στο Έκπαιδευτικό Συμβούλιο από τήν άποψη τής στάσης εκείνων που φιλοδοξούν να μάς αντιπροσωπεύουν σ' αυτό, πηρε μιά μορφή μιά τέτοια που υποχρεώνει τόν καθένα μας να σταθί προσεκτικώς μελετήτης του φαινομένου και να κάτα ποιόν βοοι δέν πιστεύομε στήν

αίρετου αντιπροσώπου μας στο Έκπαιδευτικό Συμβούλιο και κανένας δε διαπίστωσε μιά διαφορετική έποψη. Μόνον από μιά έγκυκλιο των συναδέλφων Γραφάκου, Χοντροπούλου και Ταμπικαπούλου πληροφορηθήκαμε

δυσφοροσύνη, ή οποία απέχρους τας προτάσεις σας...
δ) Δέν λέγεται τήν ελήθειαν γράφοντες ότι είμαι κατά της Όμοσπονδίας...

Πώς τάχα είναι αντιομοσπονδιακός; Έκτός εόν συγχέετε το πρόσθετον σας με τήν Όμοσπονδίαν και τίς ιδέας σας με τας ιδέας του Κλάδου...

4) Δέν έσσελα ύπερωσικά έγγραφα συνιστών τώ ψηφοδέλιω του κ. Μίγγου: Έγγραφα φιλικώς επιστολώς εις παλαιούς συναδέλφους...

Μετά Τιμής
Κ. Λαγουμιτζάκης
Παραβλέπομε τούς χαρακτηριζόμους και τόν προσωπικό τόνο της επιστολής του κ. Λαγουμιτζάκη...

τας εκείνους εξ αυτών που δέν θά ψηφίσουν τόν κ. Μίγγου! Έάν τολήσωμεν δ κ. Λαγουμιτζάκης περιορίζεται άλλως στό να εξάγει τα πλεονεκτήματα τού εννοουμένου του...

Δέν νομίζε δ κ. Λαγουμιτζάκης ότι δέν ήταν τέλος πάντων αυτές αρμόδιος να διαψεύσει τώ γερονός ότι πολιτευόμενοι ενδιαφέρονται για τήν επιτυχία του κ. Μίγγου...

Έπεριτίτευσέ τις και ή πληροφορία ότι τόν εννοούμενόν του «πέδεις ή δρθοφροσύνη των δασκάλων Θεσσαλονίκης»...
Παρασυρμένος όμως δ κ. Λαγουμιτζάκης από τώ συμφέρον του υποψηφιότητου μίς παραστειναις...

πονηφύτητα μερικόν από τώ σημερινά μέλη της Διοικήσεως, τόν θεωρούσαμε Όμοσπονδιακό. Ο κ. Λαγουμιτζάκης αναφέρεται στις έκλογές του 1926...

Έταν αυτός χειρισμός άτυχέστατος και άν έσώθη τότε τώ γόητρο της οργανώσεως, έσώθη χάρε στό ψηφοδέλιω, που και δ κ. Λαγουμιτζάκης ως λέγει, ύποστήξε.

Θά παρακαλούσαμε τόν κ. Λαγουμιτζάκη για τώ αποδειχτή ή κατηγορία μας περί αντιομοσπονδιακών ενεργειών του εβδόμη, τώ μίς δώση τώ δημοσιεύσαμε τώ γοήματα που έστειλε τελευταία...

Ο ΠΡΟΜΑΧΩΝΑΣ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΝ ΜΑΣ

Με μεγάλη αγανάκτηση δ διδασκαλικός κόσμος είδε τήν απείθεια του συνάδελφου κ. Μίγγου στις αποφάσεις της Διδασκαλικής Όμοσπονδίας...

Μά τήν πράξη και τίς κατηγορίες του κ. Μίγγου θίγεται ή δημοσπονδία ως οργανώση, τώς έξφυγε από τόν προορισμό της και έγινε δργανο στό χέρια κείνων που τήν διοικούν σήμερα...

Τόσο για τώ άν έξφυγε ή δημοσπονδία από τόν προορισμό της, αυτό μπορεί να συμβαίγη μόνο στό θαλασσώμενο από τόν άχαλίνωτο έγωισμό μυαλό του κ. Μίγγου...

Όσο για τήν κατηγορία, ότι ή δημοσπονδία παραστράγγισ και γίνγη τσιφλίκι αυτών που τήν διοικούν σήμερα, πρέπει να ποίμε με θάρρος και έξαστερα και έντονα ότι ή δημοσπονδία στέκει πιστά και άκλόνητα στή θέση της...

Κώστας Γκίκας
Πυργετός Τρικκάλων

ΤΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΝ ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΑΛΤΟΝ

- (Συνέχεια άπ' τή 4 Σελίδα)
1) Η βιομηχανία του βακαλάου
2) του σολωμού
3) Κορήσις των Ιχθύων ως τροφή και λιπώματος...

ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ

Παρακαλούμε οι συνάδελφοι των οποίων έληξε ή συνδρομή στό διδασκαλικόν Βήμα να σπεύσουν στήν άνανέωση της για να προλάβουν εγκλείσει έτσι τώς ενδεχόν άνωμαλία που μπορεί να συμβή από τή διακοπή της άποστολής του φύλλου.

φωτογράφησιν κατ' ένα γύρω. Η άποψη γύρω των εκπαιδευτών να παραμένουν τήν προαγωγή κατ' έκλογήν...

